

因母亲和哥哥被抓投敌？跟尽孝无关！汉奸就是汉奸！

揭秘杨靖宇爱将程斌叛变内幕

东北抗联史实陈列馆解密了他从师长到汉奸到被处决的轨迹

“为母尽孝？纯属扯淡！”

身为东北抗联史实陈列馆的一员，周浩每每能听到一些对抗联历史一知半解的人参观时充作内行告诉他：抗联一军一师师长程斌是因为母亲被抓，为了尽孝不得已才投降日寇。

每到这个时候，周浩都特别愤怒：“残忍杀害战友，与尽孝何干？疯狂进攻抗联，与尽孝何干？残杀解放区干部和无辜百姓，与尽孝何干？”

他说：“那就是革命意志不坚定，妥妥地没跑。想拿给他妈尽孝来洗白，既是无知，也是无耻。”

那么，程斌究竟为什么要投降日寇？又为什么有人说他的投降是为母尽孝？

且听东北抗联史实陈列馆研究部主任周浩给我们解密程斌叛变投敌的前前后后，看看他究竟是个孝子，还是个不折不扣的叛徒汉奸。



抗联遗址。

本版图片均由东北抗联史实陈列馆提供

为投敌，残忍枪杀战友

“集乡并屯后，抗联和群众联系困难了，情报不好搞，仗不好打，吃穿用也是越来越费劲。”通化的日本宪兵队长岛玉次郎还在桓仁挑选了一批日本人和汉奸、特务，组成“长岛工作班”，专门对一师进行策反和诱降。

周浩说，在日寇的军事进攻和策反诱降下，当时战斗在本溪县境内的抗联一军一师过得越来越难。“1937年底和1938年2月，一军军需部长兼一师政治部主任胡国臣和一军政治部主任兼参谋长安国勋叛变，给程斌写来了劝降信，程斌就有了想法。”

但是想投降总得有个理由吧，要不然光杆一个下山投降，那在鬼子面前也没有面子，自己好歹是个师长啊！说来说也巧，胡、安两个叛徒为了逼程斌投降，给鬼子出主意，鬼子真就把程斌的母亲和哥哥抓到了本溪县碱厂。

1938年6月27日下午，一师行军休息时，程斌把六团政委茨苏和保安连政委李向前找到一起，说要去碱厂“补给养”。茨苏察觉到程斌想要投敌，跟程斌争论了半天，坚定地说：“就是三天三夜吃不上饭，我们也要革命，投降敌人是可耻的！”

程斌一看茨苏知道了自己想要投敌，趁茨苏不备，掏枪打死了茨苏，又向李向前开枪。李向前胸前衣兜里装有厚笔记本，子弹没能打透，他转身就跑，程斌又开一枪，李向前带伤逃走。

战士们听见枪响急忙奔来，程斌却撒谎说：“这两个政委都是叛徒，他们要叛变，六团政委被我打死了，那一个受伤逃跑了。”

6月28日，一师吃早饭时，程斌亲笔写了封信让送给养的老乡带到当地警察所转交碱厂长岛工作班；6月

29日，程斌又派保安连连长何贵友和战士袁玉喜带着他的亲笔信，分别送到碱厂长岛工作班和八楞树村警察所，密谋投降。

6月29日下午，程斌召集班长以上干部会议，公开亮相说：“没希望了，我要领着你们投降去。”这话一说出来，战士们议论纷纷，程斌一看不好，眼一瞪，亮出了手枪，他身后保安连的人也亮出了长短家伙还有机枪。

为了缓和气氛，程斌抬出了他妈：“你们都知道我的母亲和哥哥已落在日本人手里了。自古忠孝不能两全，现在我要为母亲尽孝，我不投降，他们就活不了……”

随后，程斌和叛徒韩荣好、哥哥程恩密谈投降，答应了鬼子的一切要求，于当晚带师部和机枪班、保安连61人下山，钻进鬼子包围圈，向长岛工作班投降。

从6月29日至7月1日，在程斌的胁迫下，共有115人投降鬼子，

投敌时，携带平射炮1门、炮弹30余发，轻机枪5挺、自动步枪2支、步枪82支、手枪72支、子弹6200余发。

投敌后 疯狂进攻抗联

1938年7月31日上午10时，在鬼子精心策划下，程斌等在本溪湖日本小学校举行“归顺”仪式，向伪满洲国国旗敬礼，表示愿“随长岛工作班从事工作，以对付其他匪团”。

随后，鬼子从115人中挑选80人编入伪通化省警务厅富森警察大队（又称程斌讨伐大队），程斌任副大队长。在吉林通化训练了3个月，然后专门跟抗联作对。

毕竟是一师师长，又一直跟着杨靖宇，南满地区抗联的军事部署、活动规律、后方基地、部分地下党组织程斌都知道，一军惯用的战略战术他



叛徒程斌。

也熟悉。甚至对杨靖宇本人也非常了解，凭猜测就能知道杨靖宇的大致活动方向。

周浩说，程斌是死心塌地给鬼子

干，抗联在密林中的医院、修械所、被服厂和粮食武器弹药储藏点都被破坏。抗联一军的行动很难再做到像以前那样神出鬼没，后方基地、军需储备也全都丢了。

1940年2月23日，杨靖宇将军壮烈牺牲，程斌亲自辨认身份，鬼子残忍地割下了将军的头颅。程斌还率队参加了鬼子在蒙江县举行的“讨伐杨靖宇胜利庆功大会”。

后来，程斌又被调到牡丹江进攻抗联，到热河扫荡。

1942年，程斌升任热河省伪警察大队警政大队长，经常率队扫荡边区，围攻抗日部队，残害群众。1944年9月，程斌又率警察大队进入冀热边区的长城内外，跟八路军作战。

残杀解放区干部和无辜百姓

1945年8月，鬼子投降了，程斌慌了神，又率部投靠国民党军队，在河北遵化同八路军顽抗4个多月。程斌还在城市残杀解放区村干部和无辜百姓20多人，并将尸体扔入井中。

遵化解放后，程斌逃到唐山，又跟着陈明仁进犯东北解放区。

1946年6月6日，“国共双方停战协定”生效。第二天程斌就指挥部下1700多人进犯法库，凶狠杀害解放区工作人员。因攻占法库有功，程斌被提升为少将副师长。

1948年11月沈阳解放后，程斌带着母亲、妻子和两个儿子逃往北平（今北京），暗中同国民党长沙市警备司令部办公厅主任陈天喜勾结，准备乘机去长沙，继续为国民党政权卖命。

抗联中被鬼子用家人要挟的不止一人

周浩说，“从人心来讲，谁的母

亲、哥哥被敌人抓了，随时可能被杀害，那肯定不好受。但是从这一点就脑补出程斌为母尽孝才投降日寇的情节，既无知、又无耻。”

事实上，抗联中被鬼子用家人要挟的不止一人。

佳木斯汤原县原教育局长、青年知识分子刘显，拒绝就任伪官，丢下家小，上山参加了汤原游击队。其后，太平川地主黄有、伪自卫团长张传福也弃家投奔游击队，轰动了汤原。

鬼子拘捕了3人的家属，并派人送来“说帖”，声言只要他们下山，就将家属放回，绝不再追究。三人见到“说帖”，连夜下山赶回家中，放火烧掉了房屋和家产，以此回答日寇。刘显同时改名刘铁石，以示抗日之心，如同铁石，无论亲人生死都不能动摇。

还有这样一位女抗联战士、这样一位母亲：1932年3月4日，鬼子突然包围东满地区和龙药水洞，中共党员、村妇女委员、朝鲜族女英雄金顺姬被捕，鬼子对即将临产的她毒刑拷打，要她说出村赤卫队的下落。金顺姬狠命咬掉自己的舌头，和鲜血一起吐到敌人脸上，做为回答。

鬼子又拿出纸笔，逼她写出村里共产党员的名字和下落，金顺姬圆瞪双眼，一根一根地咬断自己的十指。恼羞成怒的鬼子把她绑在一块门板上，扔进茅屋，连同未出世的孩子一起放火烧死。

周浩说，难道金顺姬不爱自己的孩子吗？

作为母亲，孩子还没出生就要和自己一起失去生命，难道还有比这更痛苦的事情吗？

“就算不提国仇家恨，程斌有何面目面对这样的抗联战友？为母尽孝才投降的说法，可笑不？可恨不！”

辽沈晚报特派本溪主任记者 金松

程斌其人：从保安队员到师长到叛徒汉奸 他曾是杨靖宇的爱将

“程斌这个人，在抗联里，算是很有文化的了。”周浩说，1912年出生于吉林省伊通的程斌17岁那年在长春自强中学毕业，1932年4月参加伊通学生反日救国会，一个月后加入中国共青团，4个月后参加了磐石工农反日义勇军。

1932年10月4日，义勇军攻打三道沟何家大院地主武装据点，程斌左手负伤回家治疗。伤愈归队后赶上杨靖宇把磐石义勇军整顿改编为中国工农红军第32军南满游击队，程斌当上了第二大队第四小队小队长，不长时间又加入了中国共产党。

1933年9月18日，东北人民革命军第一军独立师成立，程斌任政治部保安连政治委员，从那以后，他一直跟随在

杨靖宇身边战斗。杨靖宇经常给他讲革命道理、指点他游击战术。程斌的军事才能进步飞快，职务也越来越高：

1934年，程斌任柳河县游击队政治部主任；

同年11月7日，东北人民革命军第一军正式成立，程斌被任命为一师政治部主任；

1935年9月13日，程斌接任一师师长。

一师是一军的绝对主力，程斌23岁就能当上一师师长，足以说明杨靖宇对他的重视和他自身的能力。周浩说，“杨靖宇纵横南满，游击战玩得神出鬼没。程斌是杨靖宇的学生，从杨靖宇那学到很多东西。”可惜的是，程斌把从

杨靖宇那学来的东西最后都用在了对付杨靖宇和抗联上。1938年6月29日，程斌叛变投敌，开始疯狂进攻抗联，使抗联遭受重大损失。

1941年8月，程斌大队被调到热河省增援日寇扫荡，驻守安匠屯一带，配合日寇“集家并屯”，实行“三光”政策，制造无人区。

1942年，程斌升任热河省伪警察大队警政大队长，率3个中队驻鹰首营子一带，看守“集团部落”，封锁八路军，并经常率队扫荡松树峪、将军关、王平石、下兴房、兴城镇等边区，围攻抗日部队，残害群众。1944年9月，程斌率警察大队，进入冀热边区的长城内外，跟八路军作战。

程斌的下场

1945年8月鬼子投降，程斌率部投靠国民党军队，被改编为东北行辕直属第三纵队，任副总司令，在河北遵化同八路军顽抗4个月之久，还在城市残杀解放区村干部和无辜百姓20多人。

遵化解放后，程斌率残部在飞机掩护下逃到唐山，被陈明仁改编为第六师，任上校副师长，向东北解放区进犯。

1946年6月7日，“国共双方停战协定”生效后，程斌仍进占法库，凶狠杀害解放区工作人员，被提升为少将副师长。

1948年11月沈阳解放后，程斌带其妻及两个儿子逃往北平（今北京）匿居，暗中同国民党长沙市警备司令部办公厅主任陈天喜勾结，准备乘机去长沙，继续为国民党政权卖命。

北平（今北京）解放后，程斌伪装进步，于1949年2月混入人民解放军华北军区后勤部军械处工作。

1951年4月28日，程斌在北京东单牌楼胡同11号住处被逮捕归案，经北京市公安局核准批复，将其押解至热河省。

1951年5月12日，程斌经热河省人民法院判处死刑，在承德市被处决，罪有应得。